

邁向國際化的新里程

社論專載

今年九月間，由研考會辦理之「九十二年度優質英語生活環境評審獎勵實施計畫」經教育部高教司通報各私立學校自由報名參加，本校在極短的時間內，彙集優質英語生活環境各項軟硬體建置成果送審，不但獲評為特優，並且是全國各級公私立參賽學校的第一名，這項殊榮，是淡江創校五十三年來，一步一腳印，經歷艱辛，勤奮耕耘後所結出的豐碩果實。

政府為推動「挑戰二〇〇八：國家發展重點計畫」，通過「營造英語生活環境行動方案」，實施期程自民國九十一年起至九十六年止，整合政府與民間資源，成立「營造英語生活環境推動委員會」，審訂「優質英語生活環境識別標誌」設計準則及綱要規範，評定公私立機構環境設施標示英語化推動成效，頒給認證標章。九十二年度目標值為獲頒標章之公私立機關團體數二控控個，九十三年度五控控個，九十四年度一、控控控個，九十五年度二、控控控個，九十六年度三、控控控個，六年預計頒發六、七控控個優質英語生活環境認證標章。本校有幸於九十二年度首次辦理評選即獲特優，實可視為淡江大學邁入國際化的新里程碑。

回顧民國三十九年(1950年)，政府播遷來台不久，民生凋敝尚待復甦，張驚聲先生即已深切體認開拓國家前途端賴培植高級英語人才，故開辦淡江英語專科學校，成為台灣第一所私人創辦的高等學府，並在雙語教學的起步上領先了其他大學。

驚聲先生高瞻遠矚的教育宏觀，透過淡江大學創辦人張建邦博士的規劃逐步實現，張創辦人所宣示的「國際化、資訊化、未來來」三化政策，為淡江大學奠定具體發展方針。作為我國大學國際化之先驅，自民國五十七年與日本中央學院大學建立姐妹校關係起迄今，本校已與七十一所全球知名大學簽訂學術合作協議書。民國八十一年教育部公布大學校院出國進修辦法時，本校即已選派學生於寒暑假出國短期進修，並於民國八十二年本校首創「大三學生出國研習」計畫，大三在學役男亦在本校的爭取下，於八十三年獲教育部批准得赴國外留學一年，開啟國內大學生就學期間，均得以赴國外留學的機會，在國外大學所修習之學分，並可獲得原就讀學校的認可，在我國的教育史上也是一個新的創舉。此次優質英語生活環境評審獎勵實施計畫評量指標之「標示雙語化、符碼化」、「資訊雙語化」、「導覽、服務、諮詢雙語化」三大要項

，本校亦早已實施，舉凡各樓館內外部標示、職名牌、文宣、出版品、網頁、導覽等不但雙語，甚而多語化，均為國際化生活環境之積極作為。

優質英語生活環境評審獎勵特優的榮譽，是對淡江過去五十三年在國際化工作努力的肯定，學校並未以此自滿，透過對國際交流業務的檢討，仍不斷朝向好還要更好的方向精益求精，例如：

一、實施英文能力分班教學。

二、增加全英語授課課程及學程。

三、鼓勵同學參加外語能力檢定測驗及交換生甄試。

四、碩、博士班入學考試將英文列為必考科目。

五、促進與姐妹校實施雙聯學制及雙學位合作計畫，對等推動大三留學計畫。

六、透過海外校友會支援大三留學生的生活照顧。

七、各系所主動與姐妹校聯繫，進行學生及教授互訪、論文共同指導、互邀參加國際會議或組團進行實質交流。

八、推動全校性、全面性國際化共識。

九、爭取教育部國際交流計畫及經費補助。

此外，預計明年六月動工的外語大樓，將於九十四年八月正式啟用，已規劃各外語學系「外語特區」，設置專案計畫研究室及研討室，供師生進行學術研究與交流，皆為提昇外語學習效能的革新措施。

在全球化的競爭中，具備良好的英語能力已不是優勢，而是一種基本能力，政府通過「營造英語生活環境行動方案」的目的即在於力求與國際接軌。「立足淡江，放眼世界」，期盼全校教職員生在慶賀此項大獎的光榮時刻裡，能繼續為更美好的明天、更

國際化的校園環境而共同努力。